

Отзыв

об автореферате диссертации Архиповой Ирины Викторовны на тему «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование И.В. Архиповой посвящено актуальной лингвистической теме – межкатегориальному взаимодействию в сфере таксиса. Такая постановка вопроса соответствует **актуальному** фокусу лингвистических исследований, в которых активно рассматриваются проблемы функционирования языковых явлений в речи. Исследование языковых фактов как продукта когнитивно-креативной деятельности человека с учетом их динамики и модификации в дискурсе того или иного вида – это, несомненно, перспективный путь для объяснения сложных и неординарных образований в языке.

Ведущим подходом в исследовании является функциональная грамматика, целью которой является анализ механизмов функционирования языка. **Новизна** представленной в автореферате работы заключается в том, что комплексный анализ функционирования межкатегориального взаимодействия в контексте актуализации таксисных значений одновременности/разновременности до настоящего времени в грамматике не проводился. Научная новизна работы заключается в частности в представлении автором концептуальных основ функционально-семантического описания поля таксиса, связанных с глубоким осмыслением и детальным описанием семантического потенциала таксисных предлогов, функционального потенциала предложных девербативов и таксисных семантических комплексов.

Содержание автореферата создает убедительное представление в основательности теоретической базы исследования И.В. Архиповой. В нем учитываются и критически осмысливаются достижения отечественных и зарубежных ученых во многих значимых областях изучения языка и речи: теория таксиса, темпорология и аспектология, семантическая теория, теория синкретизма, теория межкатегориального взаимодействия. Методологической основой работы являются также исследования процессов интерпретации и понимания речи.

Обоснованность положений и выводов исследования обеспечивается использованием комплекса методов лингвистического анализа, интегрирующего достижения различных лингвистических дисциплин и многоаспектный контроль полученных результатов работы.

Несомненными достоинствами исследования, о которых позволяет судить автореферат, являются репрезентативная эмпирическая база, четко обозначенное направление исследования, а также разработанные автором теоретико-методологические основы категории таксиса, учитывающие как научно признанные, так и впервые выявленные автором факты. Автор приходит к вполне убедительным выводам, что межкатегориальное взаимодействие в сфере таксиса детерминировано семантическим потенциалом таксисных предлогов, функциональным потенциалом предложных девербативов и таксисными семантическими комплексами.

Теоретическая значимость работы состоит в расширении теоретического знания о межкатегориальном взаимодействии в сфере таксиса, а также в отношении других категорий. Теоретически значимым является вклад автора в осмысление и описание функционально-семантических полей и категориальных ситуаций.

Несомненна **практическая ценность** результатов диссертационного исследования. Они могут быть использованы в вузовской практике при подготовке лекционных курсов по теории языка, теоретической грамматике, стилистике, переводу и другим релевантным направлениям современной лингвистической мысли, а также при написании научных работ разного уровня.

Автореферат диссертации логичен по построению и по манере подачи материала, исследование выполнено в русле современных лингвистических теорий, что свидетельствует

о научной эрудиции автора и умении дать логически последовательную, методически обоснованную и четкую характеристику описываемых явлений. Поставленная цель исследования, как свидетельствует автореферат, является достигнутой, а задачи – решенными.

Достоверность полученных результатов исследования определяется большим объемом исследованного языкового материала (40000 контекстов), а также солидной научной апробацией – значительным количеством выступлений на различных всероссийских и международных научных конференциях (более 50). Результаты исследования прошли апробацию в 182 научных публикациях, 39 из которых опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Интересная и значимая в рамках заявленной проблематики работа И.В. Архиповой заставляет задуматься и о дальнейших исследовательских перспективах в этой области. При этом возникают вопросы методологического характера. Учитывая, что автор позиционирует собственный подход к исследованию таксиса, хотелось бы прояснить следующее.

1. Автор рассматривает разное количество таксисных предлогов в немецком, русском, английском, нидерландском и польском языках. Каковы критерии отбора предлогов в рассмотренных языках?

2. Автор вводит термины *примарный таксис* и *секундарный таксис*, что является его несомненной заслугой. Но в этой связи возникает вопрос о том, могут ли секундарно-таксисные значения интерпретироваться как *разновременные*, в частности, при репрезентации кондициональной или консекутивной категориальной ситуации?

Заключение. Рецензируемый автореферат докторской диссертации Ирины Викторовны Архиповой на тему «Актуализация таксиса: межкатегориальное взаимодействие» подробно и аргументировано излагает основные положения и суть работы и позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование И.В. Архиповой полностью соответствует паспорту научной специальности 10.02.19 – теория языка и критериям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (в новой редакции от 01 октября 2018 г.), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ей искомой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук (10.02.04 – германские языки),
доцент, зав. кафедрой немецкого языка
ФГБОУ ВО "Санкт-Петербургский
государственный университет"

 Трофимова Нэлла Аркадьевна

199034 г. Санкт-Петербург,
Университетская набережная, д.11, к. 238
Тел.: (812) 363-66-48
E-mail: daf@spbu.ru

6 сентября 2022 г.

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

06 СЕН 2022

Текст документа размещен в
доступе на сайте СПбГУ
<http://spbu.ru/science/ex>

Начальник отдела
К/Д'РОВ №4
М.С. ЗУБОВА

